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 40تا31غفحات آهار 

 

سغِ ًوزُ ای کِ دارًذ در ًظز گذاری هغزح هی ضَد ٍ افزاد تِ ٍاهقیاس فاغلِ ای : ًوزُ 

 هی گیزین 

ًَِ ّا کِ حتوا ویین ایي ًدر ًظز گزفتِ هی ضَد تؼذ ها هی آ هقیاس ًسثی : تا غفز هغلق

 تػادفی اس جاهؼِ اًتخاب هی ضَد

ٍ تؼذ  ٍرینتزرسی کزدین تِ غَرت ػذد در هی آ هتغییز هَرد ًظز در افزاد گزٍُ ًوًَِ کِ

زایة اًذاسُ ّای هزکشی ، پزاکٌذگی ، ض هار تَغیفی را در غالةهی آیین ػولیات هزتَط تِ ا

ّوثستگی ، فزاٍاًی ، ًسثت ّا تِ جاهؼَهي تؼوین هی دّین ٍ هغزح هی کٌین در رٍضْای 

 آهاری  هارٍضْای اهاری را تِ دٍ دستِ تقسن هی کٌین 

 .ک ّستٌذراهتزیپاراهتزیک است ٍ تؼضی ًاپاهاری ضی اس آسهًَْای آتؼ

 

 اسپزهي 

 پیزسَى  ضزیة ّوثستگی  

 رگزسیَى 

  تک ًوًَِ ایT  پاراهتزیک 

 در گزٍُ هستقلT تست  Tآسهَى    

  T در گزٍُ ّوتا  

 

 

 

 



32 
 

ػثارت دیگز ٍاقؼیت ّای هتغییز ّای هَرد هغالؼِ جاهؼِ ها در خػَظ هیاًگیي، ٍاریاًس،  تِ

اٍى چیشی کِ در راتغِ تا جاهؼِ تاضذ تِ ػٌَاى  ضزیة ّوثستگی تِ ایٌْا پاراهتزی هی گَیٌذ

پاراهتز قلوذاد هی ضَد کِ ها اس رٍی هطاّذات تَغیفی ًوًَِ استٌثاط هی کٌین ٍ ایي ضیَُ 

 ٌثاط اهاری رٍ تطکیل هیذّذاساس است

 در ضزیة ّوثستگی هی گَیین کِ ارتثاط تیي هتغییزّا چغَر است ؟

ٍ  -1+ پس یک ًوَدار هی کطین هحَر سوت چپ1تا  -1ضزیة ّوثستگی یِ رًجی دارد 

 ضزیة ّوثستگی تاضذ ٍضزیة ّوثستگی r+ ٍسظ ّن غفز دارین اگز 1سوت راست 

73/.;+ r xy   است ٍتِ یک ًشدیک تز است تیاًگز راتغِ هستقین  5/0در تیایذ چَى تالای

( ٍتِ یک هٌفی ًشدیکتز است -5/0ًین هٌفی  ) ضذ تالای rxy; -./84ٍ هؼٌادار است. ٍلی اگز 

هی گَیین درست است کِ ایي دٍ هتغییز راتغِ دارًذ ٍلی ایي راتغِ هٌفی است یؼٌی تا 

 افشایص یک هتغییز ، هتغییز دیگز کاّص پیذا هی کٌذ.
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 هثال ضزیة ّوثستگی

 تًوزات درس ریاضی ٍ ػلَم داًص اهَساى یک هذرسِ تِ ایي ضزح اس

  

 Xریاضی  Yػلَم  

 7    9     آیا تیي ًوزات ریاضی ٍ ػلَم داًص اهَساى راتغِ ٍجَد دارد؟

 5  8   ًکتِ :اگز در غَرت هسالِ راتغِ تیي ًوزات داًص اهَساى اهذ  

 3 7 اس ضزیة ّوثستگی پیزسَى استفادُ هی کٌین.

 6 2 

 15 1 

 

اٍلیي کار در هسالِ ایي است کِ تایذ تطخیع دّین هسالِ چیست ؟ چِ اعلاػاتی دارد ٍ چِ 

 چیشی اس ها هی خَاّذ؟ 

 پس هسالِ اس ها هی خَاّذ کِ ّوثستگی تیي هتغییزّارا تذست تیاٍرین

 اٍل تایذ تزای هسالِ فزضیِ تٌَیسین ، فزؼ غفز ٍ خلاف 

 تثاط تیي هتغییز ّارا تیاى هی کٌذگفتین فزضیِ : جولِ خثزی است کِ ار قثلا

 فزؼ غفز هی گَیذ کِ تیي دٍ هتغییز راتغِ ٍجَد ًذارد.

اگز در یک پژٍّص هوکي است تاثیز تاضذ تاثیزش را تزرسی هی کٌذ ٍ هی تَاًذ تفاٍت تاضذ 

 تفاٍتص را تزرسی هی کٌذ.
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 دارددریک هسالِ دیگز ایٌغَر ًثاضذ تایذ دقت کٌین تِ چِ ًکتِ ای اضارُ 

پس فزؼ غفز تِ ها هی گَیذ تیي ًوزات ریاضی ٍ ػلَم راتغِ ٍجَد ًذارد ٍلی فزؼ خلاف 

 هی گَیذ راتغِ ٍجَد دارد

 ًطاى هیذّین  ha)اچ غفز( ٍ فزؼ خلاف رٍ تا  hoفزؼ غفز را تا

 

   یزسَىفزهَل ضزیة ّوثستگی پ

 

 ∑ y-∑ ∑  

 rxy=

√      [       (∑  )  ][       (∑ )  ]      

 

 

 هی رساًین تؼذ جوغ هی کٌین  2ّا را تِ تَاى   xاٍل     تزای 

∑) تزای   تزساًین 2تِ تَاى  اّارا تا ّن جوغ کٌین هجوَع ر xتایذ   ( 
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       xy y x 

 81         49 63 9 7 

 64       25 40 8 5 

 49         9 21 7 3 

 36  4 12 6 2 

 225  1 150 15 10 

 

                                            455  ∑       ∑       286∑     45∑          27∑  

   

 

 

 = 5286- 4527 = rxy 

√[           ]  [         ]      

 

 215 ;  1430-1215 

   √                       √  [       ][         ]     

  

 94  ;rxy                

 تیي ًوزات ریاضی ٍ ػلَم ارتثاط تزقزار ضذُ 94هؼٌادار ٍقَی است چَى راتغِ هستقین 
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 را yًٍوزُ ّای آسهَى پیطزفت تحػیلی هتغییز ٍاتستِ   xًوزُ ّای سیز ًتایج یک اسهَى َّضی هتغییز هسقل 

 ًوزات َّش ٍ پیطزفت تحػیلی راتغِ ٍجَد دارد؟ دّذ آیا تیي ًفزُ ًطاى هی 10در هَرد یک گزٍُ 

 xy        y  x 

 

 2 4 1 2 1 

 4 4 4 2 2 

 6 9 4 3 2 

 15 25 9 5 3 

 20 25 16 5 4 

 30 25 36 5 6 

 48 36 64 6 8 

 63 49 81 7 9 

 80 64 100 8 10 

 35 49 25 7 5 

∑               ∑                      ∑                                50∑         50  ∑   

فزضیِ را هی ًَیسین ، فزؼ غفز: تیي آسهَى َّضی ٍ ًوزُ پیطزفت تحػیلی راتغِ ٍجَد قثل اس فزهَل 

 ًذارد

 فزؼ خلاف: تیي آسهَى َّش ٍ ًوزُ پیطزفت تحػیلی راتغِ ٍجَد دارد.

 ∑ y-∑ ∑  

 rxy= 

√      *       (∑ )  + *       (∑ )  +      



37 
 

10330-5050 

88/0 ;   ;rxy 

√[                 ][           ] 

 

 

تیاًگز ایي است کِ ایي دٍهتغییزتا ّن راتغِ دارًذ ٍچَى تِ یک ًشدیک است فزؼ غفز رد هی ضَد ٍ فزؼ 

خلاف تاییذ هی ضَد کِ ایي دٍ هتغییز راتغِ هستقین ٍ هؼٌاداری دارد ّز قذر آدهْا َّضطاى تالاتز رٍد ًوزُ 

 ّاضَى ّن تالاست.

هتغییز تزرسی هی کٌین ّز کذام اس ایي ّوثستگی ّا کِ هوکي ًکتِ: تا تَجِ تِ ضزیة ّوثستگی کِ هاتیي دٍ 

است هستقین تاضذ ٍ هثثت تاضذ                        را هطخع هی کٌذ تؼذ اس ضزیة ّوثستگی ضزیة تثییي را 

 تذست تیاٍرین

 ًطاى هی دّذ.  vضزیة تثیي را تا 

 100 (   )       ;v 

 

 تزسساًین ٍدر غذ ضزب کٌین  ضزیة تثیي  راتذست هی اٍرین2اى راتِ تَ    یؼٌی اگز ضزیة ّوثستگی 

 ضزیة تثیي : هثال :

 هی تاضذ ضزیة تثییي چقذر است ؟ 81/0دریک پژٍّطی ضزیة ّوثستگی تیي هذیزیت داًص ٍ تْزُ ٍری 

                                                              66/0     ;100   (    )  ;   100  (   )       ;v 
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 تثییي هی ضَد.  xتَسظ   yهتغییز  در غذ اس ٍاریاًس66آى ایي است کِ تغییزات

 .هثال : ضزیة ّوثستگی  پیزسَى را تزای دادُ ّای جذٍل رٍتزٍ هحاسثِ ٍتفسیز کٌیذ

 

 xy       y x 

 168 576  49 24 7 

 300 900 100 30 10 

 110 484       25 22 5 

 180 324                         100 18 10 

 168  441                          64 21 8 

  

  926  ∑              ∑         338    ∑      115 ∑   40 ∑   

 فرض صفر: تیه ديمتغییر راتطٍ يجًد وذارد

 فرض خلاف: تیه دي متغییر راتطٍ يجًد دارد

 ∑ y-∑ ∑  

 rxy= 

√      *       (∑ )  + *       (∑ )  +      

=                            5926-40115                                                 ;rxy 

√[                ][            ] 

  30 پس فزؼ غفز تاییذ هی ضَد چَى ارتثاط خیلی ضؼیف است =rxy/. 15چَى  

            √  100  (    ) ;  100 (   )    ;v ; 25/2ضریة تثییه
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وفر 6ومًوٍ تصادفی تٍ حجم  yي تعذادخطای کارمىذان  xتٍ مىظًر ارزیاتی َمثستگی تیه دي متغییر ساتقٍ کار

 در جذيل زیر وشان دادٌ شذٌ است . yي xاوتخخاب شذٌ است مقادیر

 الف : ضریة َمثستگی دي متغییر را محاسثٍ ي آن را تفسیر وماییذ ؟ 

    ضریة تعییه را محاسثٍ ي آن را تفسیر وماییذ؟ب: مقذار 

 

 y  x  

 7 3 

 6 3 

 4 5 

 4 7 

 2 8 

 1 10 
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 تعریف ضریة َمثستگی پیرسًن 

معريفتریه يدر عیه حال کارامذتریه شاخص تعییه درجٍ َمثستگی تیه متغییر َا ضریة َمثستگی پیرسًن 

آماری پارامتریک محسًب می شًد کٍ وشان دَىذٌ درجٍ است ، ضریة َمثستگی پیرسًن جسء آزمًن َای 

 راتطٍ خطی تیه دي متغییر است .پیش فرضُای ضریة َمثستگی پیرسًن چیست؟

 ذ.مقیاس متغییرَا حذاقل فاصلٍ ای تاش-1

 راتطٍ تیه دي متغییر خطی تاشذ.-2

 تًزیع متغییر َا تقریثا ورمال تاشذ.-3

 اشذ.شرط یکساوی ياریاوس َا رعایت شذٌ ت-4

 حالا اگر تخًاَیم خیلی ریس ایه تغییرات را تگًییم یعىی تغییر اوذازٌ ضریة َمثستگی می شًد

تاشذ حتی اگر از وظر آماری َم معىادار تاشذ َمثستگی تسیار ضعیف است فقط در  35/0/. تا 2تیه  rاگر 

قیقات پیش تیىی َیچ ارزشی تحقیقاتی کٍ َذف آوُاکشف یا تعییه راتطٍ تیه متغییر َاست کارترد دارددر تح

 وذارد.

 

 

 خًتم نآرزيی مًفقیت ترای َمٍ ديستاتا 


